
З абод вух ба коў у ёй 

удзель ні ча ла да ча ты рох 

міль ё наў ча ла век. Вы хад да 

ра кі па ды маў ба я вы дух бай-

цоў — кож ны ха цеў фар сі ра-

ваць Днепр ся род пер шых. 

За яго ле вы бе раг чыр во на-

ар мей цы зма га лі ся на пра-

ця гу ча ты рох ме ся цаў. За гад 

Гіт ле ра — лю бы мі на ма ган-

ня мі ўтры маць Днепр — не 

быў вы ка на ны.

Якая ца на бы ла за пла ча на 

за пер шыя вы зва лен чыя кро-

кі па бе ла рус кай зям лі, чы і мі 

подз ві га мі га на рац ца мяс цо-

выя жы ха ры і як за хоў ва юць 

па мяць аб па дзе ях, што ад бы-

лі ся тут у ве рас ні 1943 го да? 

Аб гэ тым мы да ве да лі ся, як 

толь кі сту пі лі на бра гін скую 

зям лю, — ме на ві та з гэ та га 

са ма га паўд нё ва г а ра ё на па-

чаў ся вы зва лен чы па ход Чыр-

во най Ар міі ў Бе ла русь.

ПРА ВАЙ НУ 
РАС КАЗ ВА ЮЦЬ... 
ШКОЛЬ НІ КІ

Па мяць аб па дзе ях во се ні 

1943 го да ашчад на за хоў ва-

юць і бе ра гуць у Ка ма рын-

скай ся рэд няй шко ле. Сю ды 

і за ві таў звяз доў скі дэ сант. 

У па чат ку на ву чаль на га го-

да ўста но ва аду ка цыі атры-

ма ла но вы ста тус — шко лы 

мі ру. Змя нен ні за кра ну лі і 

наз ву на ву чаль най уста но-

вы: ця пер яна но сіць імя Ге-

роя Са вец ка га Са ю за Паў ла 

Іва на ві ча Шпет на га — ура-

джэн ца Ка ма рын шчы ны.

— Вы со кае зван не наш 

зям ляк атры маў за біт ву на 

Кур скай ду зе, — рас каз вае 

на стаў ні ца гіс то рыі Ка ма-

рын скай ся рэд няй шко лы 

Ва лян ці на ШУЛЬ ГА. — Ка-

лі скон чы лі ся бо еп ры па сы, 

чыр во на ар ме ец са звяз-

кай гра нат кі нуў ся пад танк 

і спы ніў яго ца ной свай го 

жыц ця. На тэ ры то рыі Ра сіі 

ёсць по ле імя Шпет на га, 

ура джэн цу Ка ма рын шчы ны 

там уста ноў ле ны пом ні кі. 

У вёс цы Гдзень (за не каль кі 

кі ла мет раў ад Ка ма ры на), дзе 

на ра дзіў ся Па вел Шпет ны, 

шко ла на сі ла яго імя. На ву-

чаль най уста но вы там ця пер 

ня ма: пас ля ава рыі на Чар-

но быль скай атам най элект-

ра стан цыі Гдзень тра пі ла ў 

зо ну ад ся лен ня. Ка ма рын, 

які зна хо дзіц ца не да лё ка ад 

гэ тай вёс кі, ней кім цу дам ра-

ды я цыя не за кра ну ла.

Уся го бра гін ская зям ля 

да ла трох Ге ро яў Са вец ка га 

Са ю за. Сяр гей Сця па на віч 

Ма ца пу ра атры маў гэ тае вы-

со кае зван не за вы зва лен не 

Поль шчы, Пётр Сяр ге е віч 

Жу каў — за вы зва лен не Бе-

ла ру сі. Па мяць аб гэ тых ад-

важ ных лю дзях, а так са ма 

ін шых 20 Ге ро ях Са вец ка га 

Са ю за, якія ўдзель ні ча лі ў 

фар сі ра ван ні Дняп ра ў ра ё -

не Ка ма ры на, за хоў ва ец-

ца ў школь ным му зей ным 

па мяш кан ні ба я вой сла вы, 

уве ка ве ча на на Алеі сла вы, 

раз ме шча най на па ды хо дзе 

да ўста но вы аду ка цыі.

З экс па зі цы яй нас зна ё-

мяць ву ча ні ца 9 кла са Ва ле-

рыя Куш ні рэн ка і вы пуск ні ца 

гэ та га го да Дзі я на Хрушч. 

На стаў ні кі на ўмыс на да ру-

ча юць на ву чэн цам вес ці 

эк скур сіі — та кім чы нам, у 

пад рас та ю ча га па ка лен ня 

фар мі ру ец ца ці ка васць да 

ўлас най гіс то рыі.

— Ка ма рын быў вы зва-

ле ны ў вы ні ку Чар ні гаў ска-

Пры пяц кай апе ра цыі пад 

ка ман да ван нем Ра ка соў-

ска га, — ад зна чае Дзі я на 

Хрушч. — Баі па фар сі ра-

ван ні Дняп ра ў ве рас ні 1943 

го да па сва ім маш та бе і на-

пру жан ні бы лі не бы ва лыя. 

Ты ся чы ад важ ных сы ноў 

Ра дзі мы ад да лі свае жыц ці 

за сва бо ду і не за леж насць. 

Пер шы мі фар сі ра ва лі Днепр 

бай цы 360-га страл ко ва га 

пал ка 74-й страл ко вай ды ві зіі 

13-й ар міі пад ка ман да ван-

нем Мі ка лая Ста шэ ка. Пад-

раз дзя лен не пе ра адоль ва ла 

Днепр на спад руч ных срод-

ках і па шы ры ла плац дарм, 

на які пе ра праў ля лі ся ін шыя 

во ін скія час ці і ды ві зіі.

Вось што ўспа мі наў аб 

тых па дзе ях адзін з іх удзель-

ні каў Ге рой Са вец ка га Са ю-

за, га на ро вы гра ма дзя нін 

Ка ма ры на Мі ка лай Ста шэк: 

«Да ве ча ра 22 ве рас ня пе-

ра да выя атра ды ды ві зіі вый-

шлі на ўсход ні бе раг Дняп-

ра. Пра явіў шы іні цы я ты ву, 

пе ра да выя атра ды 8-й і 74-й 

страл ко вых ды ві зій на плы-

тах і ры бац кіх лод ках з хо ду 

фар сі ра ва лі Днепр на ўчаст-

ках Мне ва, Бя роз кі і На во зы, 

Лу ка е ды. Пра ціў нік, які аба-

ра няў ся на за ход нім бе ра зе, 

ака заў моц нае су пра ціў лен-

не, але пе ра да выя атра ды, 

якія пе ра пра ві лі ся, імк лі ва яго 

ата ка ва лі і ава ло да лі на се-

ле ны мі пунк та мі Нов. Іол чы, 

Бя роз кі, Лу ка е ды, акру жы лі і 

зні шчы лі гар ні зон у Ка ма ры-

не. <...> Спа кой на і дзе ла ві-

та пра ца ва лі на пе ра пра ве 

са пё ры, да Дняп ра цяг ну лі ся 

або зы і ма шы ны, рэ гу лі роў-

шчы кі раз ма шыс та ўказ ва лі 

шлях сцяж ка мі. Мед сан бат, 

вы браў шы зруч нае мес ца, 

рас цяг ваў са ні тар ныя па-

лат кі; да сіг наль на га ліх та ра 

з чыр во ным кры жом у адзі-

ноч ку і гру па мі па ды хо дзі лі 

па ра не ныя. Ды мі лі па ход ныя 

кух ні, і ку ха ры на паў ня лі су-

пам тэр ма сы для да стаў кі 

на пе ра да вую. Бы лі пры-

кла дзе ны вя лі кія на ма ган ні, 

каб у дру гой па ло ве но чы на 

24 ве рас ня пе ра пра віць ты лы 

ды ві зій, і га лоў ным чы нам 

бо еп ры па сы, на за ход ні бе-

раг Дняп ра».

У школь ным му зеі за хоў-

ва ец ца ўзна га род ная план ка 

Мі ка лая Ста шэ ка і ўзна га род-

ны ліст Прэ зі ды у ма Вяр хоў-

на га Са ве та СССР аб пры-

сва ен ні яму вы со ка га зван ня. 

Ці ка васць уяў ля юць ліс ты ад 

сва я коў удзель ні каў вы зва-

лен ня Ка ма рын шчы ны — ня-

гле дзя чы на ад сут насць вы-

со кіх уз на га род, яны ўсе з'яў-

ля юц ца ге ро я мі. На ка ма рын-

скай зям лі мно гія з іх знай шлі 

спа чын. Бліз кія не ка то рых 

удзель ні каў вы зва лен ня на 

пра ця гу мно гіх га доў тры-

ма лі су вязь з Ка ма рын скай 

ся рэд няй шко лай, якая свя та 

бе ра жэ па мяць аб іх ро дзі-

чах. Гэ та яны падарылі музею 

ліс ты з фрон ту, ся мей ныя 

аль бо мы. Унуч ка за гі ну ла га 

Паў ла Кі ры ла ва, якая пра-

цуе ў Цэнт раль ным ар хі ве 

Мі ніс тэр ства аба ро ны Ра сій-

скай Фе дэ ра цыі, пе рад ала ў 

экс па зі цыю каш тоў ныя да ку-

мен ты: спі сы рас стра ля ных, 

за му ча ных у га ды аку па цыі 

мяс цо вых жы ха роў, ін шыя 

ар хіў ныя звест кі, звя за ныя з 

ге на цы дам на сель ніц тва Ка-

ма рын ска га ра ё на.

Жыц цё на се ле на га пунк-

та пад аку па цы яй так са ма 

прад стаў ле на ў му зей най 

экс па зі цыі. Асаб лі вая ўва га 

ўдзя ля ец ца на стаў ні кам Ка-

ма рын скай ся рэд няй шко лы, 

якія ўдзель ні ча лі ў Вя лі кай 

Ай чын най вай не. Да рэ чы, 

сё ле та на ву чаль ная ўста но-

ва ад свят ка ва ла 160 га доў з 

дня свай го за сна ван ня.

НА ЗА ХОД НІМ 
БЕ РА ЗЕ

Баі на Дняп ры і яго ўзбя-

рэж жы бы лі вель мі на пру-

жа ныя. Ра ка ста ла ад ной 

з най больш іс тот ных пе ра-

шкод на шля ху на ступ лен ня 

Чыр во най Ар міі. Ус клад ня лі 

сі ту а цыю сур' ёз ныя аба рон-

чыя збу да ван ні, ство ра ныя 

фа шыс та мі ўздоўж за ход-

ня га бе ра га. Стра ты — як 

з ад на го бо ку, так і з дру го-

га — бы лі вя ліз ныя...

З ус па мі наў Мі ка лая Ста-

шэ ка: «Вы явіў шы пе ра пра ву 

8-й і 74-й страл ко вых ды ві зій, 

пра ціў нік у дру гой па ло ве дня 

кі нуў су праць на ша га кор пу-

са вя лі кую коль касць авія цыі, 

якая да на ступ лен ня цем ры 

гру па мі па 9—12 са ма лё таў 

Ю-88 і Ю-87 бам бар дзі ра ва-

ла мес цы пе ра праў, вой скі, 

за ся ро джа ныя на пе ра пра-

вах, і час ці, якія пе ра пра ві-

лі ся праз Днепр. На пра ця гу 

дня пе ра да выя атра ды ды-

ві зіі дбі лі не каль кі контр атак 

пра ціў ні ка з вя лі кі мі для яго 

стра та мі і на стой лі ва пра цяг-

ва лі фар сі ра ван не ра кі і па-

шы рэн не плац дар ма».

Ад на ча со ва са спро ба мі 

з да па мо гай ма сі ра ва ных 

авія ўда раў стры маць імк-

лі вае на ступ лен не Чыр во-

най Ар міі гіт ле раў цы ра бі лі 

на ма ган ні ата ка ваць на шы 

вой скі тан ка мі і пя хо тай. 

Без вы ні ко ва — удзель ні кі 

фар сі ра ван ня Дняп ра муж-

на вы кон ва лі па стаў ле ныя 

за да чы. Вя лі кую да па мо гу 

чыр во на ар мей цам аказ ва-

лі пар ты за ны і мяс цо вае 

на сель ніц тва вы зва ле ных 

аб лас цей Укра і ны. Яны па-

каз ва лі най больш зруч ныя 

мес цы для пе ра пра вы праз 

ра ку, да па ма га лі бу да ваць 

да ро гі праз ля сы і ба ло ты, 

ра зам з ва ен на слу жа чы мі 

зма га лі ся за ава ло дан не і 

ўтры ман не плац дар маў.

З ус па мі наў Да ні і ла Шыш-

ко ва, Ге роя Са вец ка га Са ю-

за, бы ло га ка ман дзі ра 229-га 

страл ко ва га пал ка 8-й страл-

ко вай ды ві зіі: «Да та го ча су 

ні ко му з нас яшчэ не да во дзі-

ла ся пе ра адоль ваць та кую 

шы ро кую ра ку пад аг нём. Мы 

па ча лі фар сі ра ваць без ар ты-

ле рый скай пад рых тоў кі. Раз-

лік быў на не ча ка насць. Нам 

не бы ло ві даць, як пер шыя 

плы ты і лод кі да сяг ну лі бе ра-

га. Усё ад бы ва ла ся ў ці шы ні. 

Пер шым гру пам уда ло ся пе ра-

 пра віц ца. Стрэ лы па чу лі ся, ка-

лі бай цы пай шлі на штурм ва-

ро жых ума ца ван няў. На ра цэ 

па ча лі рвац ца ва ро жыя сна-

ра ды, уз ні ма ю чы слу пы ва-

ды і агню, у па вет ры па віс лі 

ра ке ты, асвят ля ю чы бяр вен-

ні, дош кі, боч кі, бар ты ло дак. 

Услед за шту рма вы мі гру па мі 

ўвесь полк пе рай шоў да фар-

сі ра ван ня Дняп ра. Стра ля лі 

прос та з плы тоў, са скок ва лі 

з іх, яшчэ не да сяг нуў шы бе-

ра га, ха па ю чы ся за кус ты, 

ка мя ні, уз бі ра лі ся на кру чу. 

Но чы бы лі ўжо ха лод ныя, ва-

да апя ка ла, але ні хто з нас 

не за ўва жыў гэ та га. На пе рад, 

толь кі на пе рад! У гэ тым баі 

ўсе бы лі ге ро я мі».

Бы лой на стаў ні цы гіс-

то рыі, а по тым ды рэк та ру 

Ка ма рын скай ся рэд няй 

шко лы, за сна валь ні цы 

школь на га му зея Ва лян-

ці не ЧА ХО ВІЧ не ад ной чы 

да во дзі ла ся су стра кац ца 

са свед ка мі па дзей ве рас ня 

1943 го да. Яны рас каз ва лі, 

што вы зва лі це ляў су стра ка лі 

з вя лі кай ра дас цю, — та кім 

шчас лі вым мяс цо вае на сель-

ніц тва яшчэ ні хто не ба чыў. 

«Жы ха ры Ка ма ры на, якія пе-

ра жы лі аку па цыю, згад ва лі, 

што не ка то рыя на столь кі бы-

лі на тхнё ныя подз ві га мі чыр-

во на ар мей цаў, што са ма-

 стой на да лу ча лі ся да рэ гу-

ляр ных вой скаў, — за ўва жае 

ве тэ ран пра цы. — Ся род іх 

бы ло і ня ма ла не паў на лет-

ніх. За вы зва лі це ля мі так са-

ма пай шлі хлоп цы Фё дар і 

Мі ка лай Пет ру се ві чы».

Ука зам Прэ зі ды у ма Вяр-

хоў на га Са ве та СССР зван-

не Ге роя Са вец ка га Са ю за 

бы ло пры свое на 203 во і нам 

13-й ар міі за па спя хо вае 

фар сі ра ван не Дняп ра і за-

ма ца ван не плац дар маў на 

пра ва бя рэж жы. У лі ку ад-

зна ча ных най вы шэй шым 

зван нем во ін скай доб лес ці 

КА МА РЫН: АБ ЧЫМ МАЎ ЧЫЦЬ ДНЕПР
Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» па бы ва лі ў пер шым вы зва ле ным ад ня мец ка-фа шыс цкіх за хоп ні каў 

на се ле ным пунк це Бе ла ру сі
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Ка ма рын — га рад скі па сё лак на са мым поўд ні на шай 

кра і ны. Ад су сед няй дзяр жа вы яго раз дзя ляе паў-

на вод ны, шы ро кі Днепр. Ме на ві та ён 80 га доў та му, 

ка лі па ча ло ся вы зва лен не Бе ла ру сі, з'яў ляў ся га лоў-

най пе ра шко дай для са вец кіх вой скаў. Фар сі ра ван не 

Дняп ра ўвай шло ў гіс то рыю як адзін з най буй ней шых 

ба ёў Вя лі кай Ай чын най вай ны. Тыя па дзеі так і на зы-

ва юць — біт ва за Днепр.

На ву чэн цы Ка ма рын скай ся рэд няй шко лы доб ра ве да юць гіс то рыю 
вы зва лен ня свай го краю.

Пры школь ная Алея сла вы ўве ка веч вае па мяць 20 Ге ро яў Са вец ка га Са ю за, 
якія ўдзель ні ча лі ў фар сі ра ван ні Дняп ра ў ра ё не Ка ма ры на.


